
Deutscher Bundestag 
10. Wahlperiode 

Drucksache 10/611 
15.11.83 

Sachgebiet 7 

Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Frau Dr. Vollmer und der Fraktion 
DIE GRÜNEN 

Forschung und Entwicklung des Programms nachwachsender Rohstoffe 

Wir fragen die Bundesregierung: 

1. Welche Haushaltstitel in den Einzelplänen Forschung und 
Technologie und Ernährung, Landwirtschaft und Forsten ent-
halten Forschungsmittel für den Bereich: Verwendung nach-
wachsender Rohstoffe? 

Wie hoch sind die Einzeltitel, und welche Gesamtsummen 
sind für diesen Bereich vorgesehen? 

2. Welche Unternehmen und Institute sind in diesem For-
schungsbereich tätig? Welche dieser Unternehmer und Insti-
tute erhalten öffentliche Mittel, und wie hoch sind sie? 

3. Welche Pflanzenarten und welche besonderen Sortenzüch-
tungen sind als nachwachsende Rohstoffe vorgesehen? 

4. Wieviel ha Versuchsfläche sind 1984 für den Anbau von 
nachwachsenden Rohstoffen insgesamt vorgesehen, und wie 
teilt sich die Fläche auf die verschiedenen Pflanzen auf? 

5. Welche Feldversuche werden derzeit durchgeführt für 

a) Sortenversuche, 
b) Düngerversuche, 
c) Pflanzenschutzmittelversuche? 

6. In welchen Orten arbeiten bereits Pilotanlagen zur Verarbei-
tung von Biomasse zur Äthanolherstellung, und wo sind wei-
tere Anlagen geplant? 

7. Welche Unternehmen betreiben die vorhandenen bzw. 
geplanten Pilotanlagen? 

Welche Unternehmen übernehmen die Planung und den Bau 
der Pilotanlagen? 

8. Sind für bereits bestehende Pilotanlagen weitere Ausbaustu-
fen für die kommerzielle Nutzung geplant? 

9. Sind für Pilotanlagen bzw. deren Ausbau bereits Genehmi-
gungsverfahren eingeleitet worden? 
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10. Sind bereits für die Versorgung der Pilotanlagen mit mehr 
Biomasse Anbauverträge mit Landwirten abgeschlossen wor-
den, und wenn ja, in welchem Umfang? 

11. Auf Grund welcher rechtlichen Grundlagen (Verordnungen, 
Beschlüsse, Entschließungen usw.) wurde das Programm zur 
Nutzung von nachwachsenden Rohstoffen zur Äthanolher-
stellung begonnen bzw. weitergeführt (Länder und Bund)? 

12. Liegen bereits Zwischenergebnisse/-berichte von Anbauver-
suchen vom Betrieb der Pilotanlagen und von Fahrversuchen 
mit Äthanol vor? 

13. Welche Ergebnisse liegen bereits vom BML-Fahrversuch mit 
Äthanoltreibstoff vor? Welche Unternehmen der Auto- und 
Schlepperindustrie sind an Fahrversuchen beteiligt, und wie 
hoch ist der Anteil der öffentlichen Mittel, die diese Unterneh-
men erhalten? 

14. Welche Studien und Untersuchungen liegen zur Wirtschaft-
lichkeitsberechnung der Athanolherstellung vor? 

15. Welche Ergebnisse liegen zur Wettbewerbsfähigkeit des 
Äthanoltreibstoffs vor? 

16. Welche Ergebnisse liegen zur Energiebilanzrechnung der 
Äthanolherstellung vor? 

17. Welche Ergebnisse liegen zur Rückstands-/Abfallbeseitigung 
der Äthanolherstellung aus Biomasse vor? 

Bonn, den 15. November 1983 

Dr. Vollmer 
Beck-Oberdorf, Schily, Kelly und Fraktion 


